
آنچه این روزها در سوریه در حال رخ دادن است، 
مجموعه‌ای از عوامل و مولفه های متضاد با یکدیگر 
است که باعث شده یک دورنمای کاملًا تیره و تار 
در مقابل دیدگان تحلیلگران خارجی و همچنین 
شهروندان این کشور قرار گیرد. دلیل این امر هم کاملًا 
مشخص است؛ از یک سو اعمال خشونت تحریرالشام 
علیه مردم سوریه و قتل صدها نفر طی کمتر از یک 
هفته باعث شده تا صدای مجامع بین‌المللی به 
آسمان برسد. یک سازمان‌ حقوق بشری در پارلمان 
فرانسه از رقمی نزدیک به ۱۰ هزار قربانی به عنوان 
تعداد کل قربانیان قتل عام‌ها در سوریه سخن گفته 
است. روزنامه لبنانی البناء در این خصوص اعلام کرده 
که »گزارش این سازمان‌ حقوقی پس از تغییر لحن 
اروپا بود، زیرا بیانیه اروپا دیگر آنچه در حال رخ دادن 
است را به عنوان حمله بازماندگان نظام بشار اسد 
علیه نیروهای امنیتی در نظر نمی‌گیرد، بلکه از آن به 
عنوان کشتارهایی صحبت می‌کند که سرویس‌های 
امنیتی با خونسردی علیه غیرنظامیانی مرتکب شدند 
که بیش از نیمی از آنها زنان، کودکان و سالمندان 
بودند«. این روزنامه نوشته است که این گزارش 
همچنین پس از اعتراف به این موضوع ارائه شده که 

»بیانیه آمریکا نسبت به بیانیه های اروپایی به توصیف 
واقعیت نزدیکتر بودند. زیرا بیانیه‌های اروپایی محکوم 
به شتابزدگی به نفع توهمات درباره نفوذ در سوریه از 
طریق طرفداری از رژیم جدید و حامیان آن در قطر و 

ترکیه هستند«. 
همچنین 2 منبع آگاه از جلسه غیرعلنی شورای 
امنیت درباره سوریه در گفت‌وگو با خبرگزاری 
»رویترز« افشا کردند که واسیلی نبنزیا، نماینده 
دائم روسیه در سازمان ملل قتل‌های طایفه‌ای در 
ساحل سوریه را با نسل‌کشی سال ۱۹۹۴ در رواندا 
مقایسه کرد. نماینده روسیه در این جلسه از انحلال 
ارتش سوریه و کاهش شدید نیروهای بخش عمومی 

انتقاد کرد و هشدار داد که ممکن است سناریوی عراق 
در سوریه تکرار شود. رویترز در این رابطه گزارش داد: 
نماینده روسیه ابراز نگرانی کرد که تروریست‌های 
خارجی در سوریه نقش مخربی را ایفا می‌کنند. رویترز 
به نقل از منابع آگاه خود اعلام کرد: نمایندگان آمریکا، 
فرانسه و چین در سازمان ملل نیز نگرانی‌های خود 
را نسبت به حضور شبه‌نظامیان خارجی در سوریه 

ابراز کردند. 
از سوی دیگر خبرگزاری رویترز از موافقت شورای 
امنیت با بیانیه‌ای خبر داد که در آن ضمن محکومیت 
شدید خشونت‌های گسترده در منطقه ساحل سوریه، 
از مسئولان دولت موقت دمشق خواسته شده از تمامی 
مردم سوریه صرف نظر از نژاد و دینشان حفاظت کنند. 
رویترز به نقل از چند دیپلمات گزارش داد: این بیانیه 
به اتفاق آرا در شورای امنیت مورد موافقت قرار گرفت 
و دیروز )جمعه( به شکل رسمی تصویب خواهد شد. 

این اعتراض‌ها و واکنش‌ها در حالی انجام می‌شود 
که بسیاری از ساکنان دو استان طرطوس و لاذقیه هم 
اکنون در حالتی بلاتکلیف میان مرگ و زندگی به سر 
می‌برند اما نکته مهم این است که در همین وضعیت 
که تمام جهان، جولانی و هم قطارانش را محکوم 
کرده‌اند، هیأت عالیرتبه از ترکیه عازم سوریه شدند. 

بر اساس گزارش آناتولی و خبرگزاری دولتی 

سوریه )سانا(، احمد الشرع )ابو محمد الجولانی( 
سرکرده گروه تحریر الشام و رئیس موقت سوریه 
همراه با اسعد الشیبانی وزیر خارجه، مرهف ابو قصره 
وزیر دفاع و انس خطاب رئیس دستگاه اطلاعات کل 
سوریه در دمشق میزبان هیئتی عالی رتبه از کشور 
ترکیه شامل هاکان فیدان وزیر خارجه، یاشار گولر 
وزیر دفاع، ابراهیم کالین رئیس دستگاه اطلاعات 
ترکیه بود. بر ایای گزارش‌های منتشر شده مسئولان 
ترکیه برای انجام مذاکراتی رسمی به دمشق سفر 
کردند و الشرع به استقبال آنها رفته است و در دیدار 
میان مقامات ۲ طرف که حدود سه ساعت طول 
کشید، روابط ۲ جانبه ترکیه و سوریه و تحولات کنونی 

منطقه مورد بررسی قرار گرفت. 
سفر هیئت ترکیه به دمشق بعد از امضای توافقی 
میان مسئولان دولت موقت سوریه با نیروهای 
دموکراتیک سوریه )قسد( در روز دوشنبه بود که رجب 
طیب اردوغان، رئیس جمهور ترکیه آن را در راستای 
امنیت سوریه دانست و تاکید کرد که هر تلاشی برای 
پاکسازی سوریه از تروریسم گامی در جهت درست 
است و اجرای کامل توافق به دست آمده در راستای 
امنیت سوریه خواهد بود. جولانی در سفر اخیر خود 
به آنکارا در تاریخ چهارم فوریه با اردوغان درباره احداث 
یک پایگاه نظامی ترکیه‌ای در مرکز سوریه با استفاده 
از پایگاه »التیفور« در نزدیکی شهر تدمر موافقت کرد. 
همچنین مذاکرات آنها شامل آموزش، ساماندهی و 
تمرین نیروهای ارتش جدید سوریه و نقاط بازسازی 

و شرایط شرق فرات بود. 
رویترز در این خصوص نوشته است که روابط 
دمشق - آنکارا بعد از روی کار آمدن دولت موقت در 
سوریه، شاهد پیشرفت گسترده‌ای بوده و مسؤولان 
ارشد ۲ کشور سفرهای متقابلی داشتند و اظهاراتی در 
تاکید بر حمایت کامل آنکارا از مسئولان جدید سوریه 
مطرح شد. ابراهیم کالین نیز اولین مسئول ترکیه بود 
که به سوریه سفر کرد و بعد از آن فیدان ۲۲ دسامبر 
۲۰۲۴ به سوریه سفر کرد و حالا شاهد سفر این هیأت 

عالیرتبه به دمشق هستیم. 

هیأت ترکیه‌ای که به سوریه سفر کرده، اساساً 
متشکل از عناصر کلیدی امنیتی، نظامی و سیاسی 
بوده‌اند؛ چراکه فیدان خود تا چندی پیش رئیس 
سرویس اطلاعاتی ترکیه بود و جای خود را به ابرهیم 
کالین داد و راهی وزارت خارجه شد ولی همچنان یک 
مُهره امنیتی مهم در ساختار کلان ترکیه به حساب 
می‌آید. از سوی دیگر حضور وزیر دفاع ترکیه در کناتر 
مقامات سیاسی -امنیتی ترکیه در دمشق را هم باید 
یک نوع مخابره پیام جدی دانست؛ چراکه سوریه در 
این زمانه نه تنها با مشکلات داخلی امنیتی روبرو 
است، بلکه از یک سو ارتش اسرائیل تا عمق حدود 50 
کیلومتری جنوب سوریه پیش آمده و از سوی دیگر 
همچنان تهدیدات داخلی تروریستی مانند داعش 

به قوت خود باقیست.

امضای پیش‌نویس اعلامیه قانون اساسی
در این راستا یک اتفاق بسیار مهم دیگری هم رخ 
داده و آن تسلیم پیش‌نویس اعلامیه قانون اساسی 
سوریه از سوی کمیته تدوین اعلامیه قانون اساسی 
این کشور به جولانی است. بر اساس اعلام سانا، 
کمیته تدوین اعلامیه قانون اساسی سوریه روز 
پنجشنبه پیش‌نویس اعلامیه قانون اساسی سوریه را 
به »ابومحمد الجولانی سرکرده تحریر الشام که خود 
را رئیس‌جمهور سوریه خوانده، تحویل داد و وی در 
جریان امضای پیش‌نویس ابراز امیدواری کرد که این 
تاریخ جدیدی برای سوریه باشد. این کمیته همچنین 
تاکید کرد که مدت دوره انتقالی پنج سال تعیین شده 
است. کمیته مذکور تاکید کرد که اعلامیه قانون 
اساسی مبتنی بر آزادی بیان، مطبوعات، انتشارات 
و جدایی کامل قواست و در آن حق مالکیت و حق 

مشارکت زنان در کار و تحصیل تضمین شده است. 
کمیته تدوین اعلامیه قانون اساسی گفته است که 
پارلمان این حق را دارد که وزرا را احضار و استیضاح 
کند. همچنین این اعلامیه بر اهمیت قضات، احکام 
و استقلال آنها تاکید کرده و در آن برکناری رئیس 
یا انفصال یا کاهش اختیارات او به پارلمان واگذار 
شده است. کمیته مذکور اشاره کرد که ما تلاش 
کردیم تا دادگاه قانون اساسی موجود را منحل کنیم. 
طبق این اعلامیه، اعام وضعیت فوق العاده منوط 
به تایید »شورای امنیت ملی« و تمدید آن منوط به 
تصویب پارلمان است. همچنین پارلمان مسئولیت 
قانونگذاری و رئیس کشور مسئولیت قوه مجریه  را 

عهده دار است. 
این پیش‌نویس در حالی از سوی جولانی امضاء 
شده است که بهاء جمال، فرمانده عملیات دروزی‌ها 
در سویدا گفت که دروزی‌ها با پیش نویس ارائه شده 
برای قانون اساسی سوریه که توسط دولت موقت این 
کشور ارائه شده است، مخالف هستند. همچنین دولت 
خودگردان کُردها در شمال شرق سوریه اعلام کرد 
بیانیه قانون اساسی سوریه با تنوع قومیت‌ها در کشور 
مغایرت دارد و شامل بندهایی می‌شود که با معیاری 

دوران حکمرانی حزب بعث در سوریه تشابه دارد. 

سفر مقامات ترکیه به سوریه در کشاکش اختلاف داخلی بر سر پیش‌نویس قانون اساسی؛

پنتاگون گزینه‌های نظامی بازی حقوقی- سیاسی تیم اردوغان در دمشق
در مورد کانال پاناما را بررسی می‌کند

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، بر لزوم کنترل 
کشورش بر گرینلند برای تقویت امنیت بین‌المللی تأکید 
کرده است. همزمان، پنتاگون موظف شده تا گزینه‌های 
نظامی برای حفظ دسترسی آمریکا به کانال پاناما را 
بررسی کند، که از مهم‌ترین مسیرهای آبی استراتژیک 

جهان به شمار می‌رود. 
رئیس‌جمهوری آمریکا، روز پنج‌شنبه سیزدهم مارس 
)۲۳ اسفند( به مارک روته، دبیرکل ناتو گفت که کنترل 
آمریکا بر گرینلند برای تقویت امنیت بین‌المللی ضروری 
است و این در حالی است که سخنان پیشین او در مورد 
الحاق این جزیره استراتژیک قطبی به ایالات متحده با 
واکنش‌های منفی در اروپا و دانمارک مواجه شده است. 

ترامپ در حالی که در دفتر بیضی‌شکل خود در کاخ 
سفید کنار آقای روته نشسته بود، به او گفت: »می‌دانی 
مارک، ما به گرینلند برای امنیت بین‌المللی نیاز داریم، 
نه فقط برای امنیت خودمان بلکه برای امنیت بین‌المللی 
بسیاری از بازیگران مورد علاقه ما در حال عبور از سواحل 

آنجا هستند و ما باید مراقب باشیم«. 
وی افزود: »حالا بعدا راجع به آن باهات حرف میزنم«.  
وقتی از رئیس‌جمهوری آمریکا به‌طور مستقیم درباره 
احتمال الحاق گرینلند سوال شد، وی گفت: »فکر می‌کنم 

این اتفاق خواهد افتاد«. 
ترامپ از زمان روی کار آمدن مجدد در کاخ سفید 
در تاریخ ۲۰ ژانویه )یکم بهمن( موضوع الحاق گرینلند 
به ایالات متحده را به یکی از نقاط مهم گفت‌وگو تبدیل 
کرده است. نظرسنجی‌ها نشان می‌دهند که بیشتر 
مردم گرینلند مخالف پیوستن به آمریکا هستند، اگرچه 
اکثریت آن‌ها به استقلال تدریجی از دانمارک تمایل 

دارند. 

همزمان، مقامات آمریکایی به خبرگزاری رویترز 
گفتند که ارتش ایالات متحده موظف شده تا اقداماتی 
را برای تضمین دسترسی کامل آمریکا به کانال پاناما 
فراهم کند. یکی از مقامات آمریکایی که به شرط ناشناس 
ماندن به رویترز گفت که سندی تحت عنوان »راهنمای 
میان‌دوره‌ای امنیت ملی« از سوی دولت جدید، از ارتش 
خواسته تا گزینه‌های نظامی برای حفظ دسترسی به 

کانال پاناما را بررسی کند. 
پنتاگون آخرین بار در سال ۲۰۲۲ میلادی »سند 
راهبرد دفاع ملی« خود را منتشر کرد که در آن 
اولویت‌های نظامی آمریکا مشخص شده است. اما این 
سند میان‌دوره‌ای، خط‌مشی کلی سیاست‌ها را مشابه 
فرامین اجرایی و سخنرانی‌های عمومی آقای ترامپ 
تعیین می‌کند. دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری ایالات 
متحده، بارها گفته است که می‌خواهد »کانال پاناما را 

باز پس بگیرد.« 
این کانال در باریک‌ترین قسمت خشکی بین آمریکای 
شمالی و جنوبی واقع شده است و یکی از مهم‌ترین 
مسیرهای آبی استراتژیک جهان به شمار می‌رود. اما او 
هیچ توضیحی درباره نحوه انجام این کار و اینکه آیا اقدام 

نظامی لازم خواهد بود یا نه، ارائه نکرده است.
یک مقام آمریکایی دیگر به رویترز گفت که ارتش 
ایالات متحده گزینه‌های زیادی برای حفظ دسترسی 
به این کانال، از جمله تضمین همکاری نزدیک با ارتش 
پاناما دارد. آمریکا و پاناما طبق یک پیمان، متعهد 
به دفاع از کانال در برابر هر تهدیدی به بی‌طرفی آن 
هستند و اجازه دارند برای انجام این کار اقدام یکجانبه 
کنند. ایالات متحده حقوق ساخت و بهره‌برداری از 
کانال را در اوایل قرن بیستم به‌دست آورد. ایالات 
متحده در یک پیمان دیگر مورخ سال ۱۹۷۹، در 
دوران ریاست‌جمهوری جیمی کارتر توافق کرد 
 که کنترل کانال را تا پایان سال ۱۹۹۹ به پاناما 

تحویل دهد.
در این راستا خاویر مارتینز آچا، وزیر خارجه پاناما در 
واکنش به گزارش شبکه خبری ان.‌بی.‌سی درباره اینکه 
کاخ سفید از ارتش خواسته است تا »گزینه‌هایی را برای 
افزایش حضور نیروهای آمریکایی در پاناما« ارائه دهد، 
گفت: »با توجه به این اظهارات، من چیزی جز این ندارم 
که بگویم پاناما در دفاع از قلمرو، کانال و حاکمیت خود 

ثابت قدم است«. 
با توجه به اینکه بیش از ۲۵ سال است که هیچ نیروی 
آمریکایی در کانال پاناما مستقر نشده است، گزارش 
شبکه خبری ان.بی.سی باعث تعجب در این کشور 
مرکزی آمریکا شده است. آخرین سرباز ایالات متحده در 
۳۱ دسامبر ۱۹۹۹، روزی که این کشور کنترل این مسیر 
مهم کشتیرانی را واگذار کرد، این مکان را ترک کرد. 
ایالات متحده یک دهه قبل برای دستگیری دیکتاتور 
»مانوئل نوریگا« که واشنگتن او را به قاچاق مواد مخدر 

متهم کرده بود، به پاناما حمله کرد. 
همچنین ترولس لاند پولسن، وزیر دفاع دانمارک 
گفت که وعده دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا 
درباره تصاحب گرینلند عملی نمی‌شود. وی همچنین 
خاطرنشان کرد: »ساکنان گرینلند خودشان درباره 
این منطقه تصمیم می‌گیرند«. این مقام دفاعی ارشد 
دانمارک در ادامه افزود، ترامپ حمایتش را از مردم این 
منطقه که خودشان درباره آینده‌شان تصمیم می‌گیرند، 

ابراز کرده است. 
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جهان نما

رامین پرتو

تاکشی ایوایا، وزیر امور خارجه ژاپن 
گفت که در دیدار با همتای آمریکایی 
خود درباره تصمیم واشنگتن برای 
اعمال تعرفه گمرکی ۲۵ درصدی 
جهانی بر فولاد و آلومینیوم، 
از او خواسته ژاپن از تعرفه‌های در 
نظرگرفته شده برای خودروسازی و 
تعرفه‌های متقابل مستثنا شود. وی 
تعرفه‌های دولت آمریکا بر واردات فولاد 
و آلومینیوم را »تاسف‌بار« توصیف کرد. 
این اظهارات روز پنج‌شنبه در حاشیه 
نشست وزرای امور خارجه گروه هفت 
در کانادا و در دیدار با »مارکو روبیو« وزیر 
امور خارجه آمریکا بیان شد. خبرگزاری 

آناتولی با انتشار این مطلب گزارش داد: 
پس از این نشست، ایوایا به خبرنگاران 
گفت که از آمریکا خواسته است تا 
ژاپن را از تعرفه‌های برنامه‌ریزی‌شده 
برای صنایع خودروسازی و تعرفه‌های 
متقابل معاف کند. دونالد ترامپ، 
رئیس‌جمهور آمریکا در ۱۰ فوریه 
۲۰۲۵ اعلام کرد که تعرفه‌های ۲۵ 
درصدی بر واردات فولاد و آلومینیوم 
به‌طور جهانی اعمال خواهد شد و این 
اقدام به منظور حمایت از صنایع ملی 
و تولیدکنندگان آمریکایی است. این 
تعرفه‌ها از چهارشنبه گذشته اجرایی 
شدند. ایوایا همچنین اشاره کرد که 

به روبیو اطلاع داده است که تقویت 
روابط دوجانبه مطابق با توافق‌های 
انجام گرفته میان »شگیروا ایشیبا« 
نخست‌وزیر ژاپن و رئیس‌جمهور 
آمریکا در دیدار آن‌ها در فوریه گذشته 
در کاخ سفید ضرورت دارد. ایوایا 
گفت که روبیو روابط آمریکا و ژاپن 
را »بسیار مهم« توصیف و اعلام کرد 
که او نگرانی‌های توکیو را به واشنگتن 
منتقل خواهد کرد. ایوایا بیان کرد که 
آن‌ها در طول گفت‌وگوهای حدود ۳۰ 
دقیقه‌ای که سومین دیدارشان از زمان 
به قدرت رسیدن ترامپ در ژانویه بود، 
همچنین به مسائل مربوط به اوکراین 
و نوار غزه پرداخته‌اند، اگرچه جزئیات 
بیشتری ارائه نکرد. ترامپ، پیشتر گفته 
بود که تعرفه‌های حدود ۲۵ درصدی بر 
خودروهای وارداتی، احتمالا در تاریخ 
۲ آوریل اعمال خواهد شد. در حال 
حاضر برای خودروهای ژاپنی تعرفه 
۲.۵ درصدی وضع شده است. طبق 
داده‌های رسمی ژاپن، حدود ۱.۳۷ 
میلیون خودرو به آمریکا صادر شده 
است که ۲۸.۳ درصد از کل صادرات 
این کشور به بزرگ‌ترین اقتصاد جهان 

را تشکیل می‌دهد. 

درخواست ژاپن از آمریکا برای معافیت از تعرفه‌های خودروسازی
خبر

کایا کالاس، رئیس سیاست خارجی 
اتحادیه اروپا به بلومبرگ گفت: »مارکو 
روبیو، وزیر امور خارجه آمریکا به ما 
توضیح داد که در عربستان سعودی چه 
خبر است و استیو ویتکاف، فرستاده 
ویژه دونالد ترامپ رئیس جمهور آمریکا 
در امور خاورمیانه به مسکو و مذاکرات 
به آنجا سفر می‌کند. واشنگتن ما را در 
جریان می‌گذارد«. به گزارش خبرگزاری 
ریانووستی، این مقام مسؤول سیاست 
خارجی اتحادیه اروپا همچنین افزود 
واشنگتن قول داده است که با هیچ‌یک 
از شروط روسیه برای آتش بس موافقت 
نخواهد کرد، مگر اینکه از قبل توسط 

اتحادیه اروپا تایید شده باشد. کالاس 
در مورد بیانیه مشترک در مورد نتایج 
آخرین نشست وزرای خارجه گروه 
۷ در کانادا نیز گفت که کشورها هنوز بر 
سر متن بیانیه به توافق نرسیده‌اند. وی 
خاطرنشان کرد: »۲ مساله مهم یعنی 
خاورمیانه و اوکراین مورد بحث است. 
ما درباره این مسائل بحث می‌کنیم اما 
مطمئنا وقتی صحبت از نوشتن کلمات 
روی کاغذ می‌شود، می‌دانید که واقعا 
جزئیات زیادی وجود دارد«. این مقام 
اروپایی همچنین به رویترز گفت: احتمالا 
روسیه با پیشنهاد آمریکا برای آتش‌بس 
با اوکراین موافقت می‌کند، اما با شرایط 

خاصی. مقام اروپایی تاکید کرد: واگذاری 
اراضی اوکراین خط قرمز است. توافق 
ویژه درباره اوکراین بدون اتحادیه اروپا 
منعقد نمی‌شود. وی افزود: اتحادیه اروپا 
در سال جاری ۲۰ میلیارد یورو کمک 
نظامی به اوکراین پیشنهاد می‌کند. روز 
سه‌ شنبه دیدار هیئت‌های آمریکایی و 
اوکراینی در جده عربستان سعودی برگزار 
شد. دفتر ولودیمیر زلنسکی، ریاست 
جمهوری اوکراین در پی این مذاکرات 
بیانیه مشترکی منتشر کرد که بر اساس 
آن کی‌یف آماده پیشنهاد آمریکا برای 
آتش‌بس ۳۰ روزه با روسیه با امکان تمدید 
آن با توافق دوجانبه است. در این سند 
همچنین آمده است که ایالات متحده 
فورا کمک به اوکراین را از سر خواهد 
گرفت و توقف تبادل اطلاعات را لغو 
خواهد کرد. از سوی دیگر دیپلمات‌های 
اتحادیه اروپا روز گذشته )جمعه( گفتند 
این اتحادیه با تمدید تحریم‌ها علیه 
افراد و نهادهای روسی موافقت کرده 
است. بروکسل در ادامه اعلام کرد که 
»میخائیل فریدمن« سرمایه‌دار روس 
علی‌رغم فشار مجارستان همچنان 
 در فهرست تحریم‌های اتحادیه اروپا 

باقی می‌ماند. 

خبر

کالاس: توافق درباره اوکراین بدون اتحادیه اروپا منعقد نمی‌شود

حازم قاسم، سخنگوی جنبش 
حماس روز گذشته )جمعه( در 
گفت‌وگو با تلویزیون العربی از برخورد 
مثبت و موافقت حماس با بخشی از 
فعالیت‌های طرف‌های میانجی خبر 
داد. به گزارش شبکه خبری المیادین، 
حماس در بیانیه‌ای اعلام کرد: روز گذشته 
پیشنهادی را از سوی طرف‌های میانجی 
برای ازسرگیری مذاکرات آتش‌بس 
در غزه دریافت کردیم و با آن به شکلی 

مسؤولانه و مثبت برخورد کردیم و بامداد 
جمعه پاسخ خود را تحویل دادیم. حماس 
همچنین در بیانیه خود اعلام کرد: پاسخ 
ما شامل موافقت با آزادی »عیدان 
الکساندر« سرباز دارای تابعیت آمریکایی 
همراه با اجساد چهار تن دیگر از سربازان ۲ 
تابعیتی اسرائیلی خبر داد. این جنبش در 
ادامه آمادگی خود را برای آغاز مذاکرات و 
دستیابی به توافقی فراگیر درباره مسائل 
مرحله دوم و رسیدن به توافقی درباره 

آنها اعلام کرد و پایبندی کامل این 
رژیم به اجرای تعهداتش را خواستار 
شد. همچنین »عبداللطیف القانوع«، 
سخنگوی حماس به العربی الجدید گفت: 
میانجی‌ها علیرغم تردید اشغالگران و 
نادیده گرفتن توافق، تلاش‌های شدیدی 
انجام می‌دهند. القانوع افزود: امیدواریم 
نتایج مذاکرات، اجرای تمامی مراحل 
توافق را تضمین کند. تلاش‌های نتانیاهو 
برای دور زدن توافق و خرابکاری در آن به 
نتیجه نمی‌رسد. ما در حال همکاری با 
میانجی‌ها برای اجبار اسرائیل و تکمیل 
مراحل توافق هستیم. جنبش حماس 
همچنین اعلام کرد هیئتی از رهبران 
آن به ریاست »محمد درویش« رئیس 
شورای رهبری این جنبش در دوحه با 
هیئتی از جنبش جهاد اسلامی به رهبری 
»زیاد النخاله« دیدار و درباره اجرای توافق 
آتش‌بس غزه و نقض‌های مکرر آتش‌بس 
توسط اسرائیل و نتایج دیدارهای ۲ روز 
گذشته درباره از سرگیری مذاکرات 

صحبت کردند.

نیکول پاشینیان، نخست‌وزیر 
ارمنستان اعلام کرد که ارمنستان 
و آذربایجان پس از امضای توافق 
صلح از استقرار نیروهای خارجی 
در مرزهای خود خودداری خواهند 
کرد. مقام‌های ارمنستان و آذربایجان 
اعلام کرده‌اند که بر سر متن توافق صلح 
برای پایان دادن به بیش از سه دهه 
درگیری به تفاهم رسیده‌اند، توافقی 
غیرمنتظره که به نظر می‌رسد نقطه 

عطفی در روند پر فراز و نشیب مذاکرات 
صلح دو کشور است. نیروهای حافظ 
صلح روسیه در ماه مه سال گذشته 
از قره‌باغ خارج شدند. این منطقه در 
خاک آذربایجان که عمدتا جمعیتی 
ارمنی‌نشین داشت در پی حمله‌ 
برق‌آسا از سوی نیروهای آذربایجان در 
سپتامبر ۲۰۲۳ به تصرف باکو درآمد. 
با این حال مسکو همچنان نیروهایی 
در خاک ارمنستان و در امتداد مرز 

طولانی این کشور با آذربایجان مستقر 
دارد. اتحادیه اروپا نیز یک هیئت 
ناظر در ارمنستان دارد که ماموریت 
آن تا فوریه ۲۰۲۷ تمدید شده است.

همچنین کایا کالاس، مسئول سیاست 
خارجی اتحادیه اروپا با استقبال از 
اعلام نهایی شدن مذاکرات صلح میان 
جمهوری آذربایجان و ارمنستان، این 
توافق را گامی تعیین‌کننده در جهت 
ایجاد صلح و امنیت پایدار در منطقه 
توصیف و بر آمادگی خود برای حمایت 
از این روند تأکید کرد. وی با اشاره 
به مذاکرات دو طرف طی سال‌های 
گذشته، بر اهمیت حفظ این روند و 
تکمیل بدون مشکل فرآیند توافق 
تأکید کرد و گفت: »اتحادیه اروپا 
از تلاش‌های انجام‌شده در مسیر 
عادی‌سازی روابط میان دو کشور 
حمایت می‌کند و در صورت درخواست 
طرفین، آماده ارائه کمک‌های 
 بیشتر و مشاوره‌های تخصصی 

خواهد بود«. 

عدم استقرار نیروی خارجی در مرز ارمنستان- آذربایجان پس از صلحموافقت حماس با آزادی سرباز آمریکایی و تحویل اجساد ۴  اسیر ۲تابعیتی

 با   ايلنا
همراه شويد
خبرگزاري كار ايران »ايلنا«

هیأت ترکیه‌ای که به سوریه سفر کرده، 
متشکل از عناصر کلیدی امنیتی، 

نظامی و سیاسی بوده‌اند؛ چراکه فیدان 
خود تا چندی پیش رئیس سرویس 

اطلاعاتی ترکیه بود و جای خود را به 
ابرهیم کالین داد ولی همچنان یک 
مُهره امنیتی مهم در ساختار کلان 

ترکیه به شمار می‌آید

پیش‌نویس اعلامیه قانون اساسی 
سوریه در حالی منتشر شده که 

دروزی‌ها با پیش‌نویس ارائه شده برای 
قانون اساسی سوریه مخالف هستند و 

همچنین دولت خودگردان کُردها در 
شمال شرق سوریه این بیانیه را مغایر 

منافع خود اعلام کرده است


